

# OMUL

Numai atunci opinia așa zisa publică condamnă pe cel leneș, dacă aceasta e și sărac în același timp.

Redacția și administrația:  
CACEA RADNEI 32. — ARAD.  
Apare săptămânal.

## Valeriu Iota

Jandarmii, au găsit 2 omeni morți sub zăpadă. Legeaseră pe drum, în mijlocul vitelor, iar apoi au fost înmormântați în Zimand.

Desprindem, din această înșirare laconică, o figură, despre care am auzit mai multe și mai aproape. Altfel ambii au viețuit în orașul Arad: unul din cartierul Gai, altul în Micălaca — unul a lăsat 4 copii în urmă, altul doi și o femeie bolnavă... Acest din urmă, a pierit în floarea vârstei — 36 de ani — în prima zi a primăverii, sub un ploaie c'o mână pe inimă, cu alta întinsă pentru pomană: cerșise ajutor, până la ultima svăcnire a inimii... Așa l au găsit pe Valeriu Iota.

Soarta de om sărac vezi zice: da! răspundem noi însă la aceasta complice, forțelor naturii, în repetate rânduri, sunt și niște omenii (!). E, ca în cazul acesta, cu hotărârea decisivă.

Un mănător de vite, om sărac, fără câștig, face drumul la târg pe jos, doar o să primească eventual ceva vite, să le abată spre casă. Câte odată este ceva, altă dată nu: oamenii fac, drumul de-aceaba. Valeriu Iota, din aceasta își ducea existența. Om cinstit, punctual, era favorizat de precupeții, fiindcă aveau în el, încredere.

Marși, fuseseră la târg la Chișineu-Criș, de unde aceștia doi, trebuiau să mână acasă: 4 vaci, 7 viței și vre-o cincizeci de porci. În Zimand, au observat ei primele semne a furtunei, dar probabil cu credința că furtuna va fi trecătoare — au plecat mai departe. Intre timp gerul sa întetit, viscolul ia surprins pe drum, răslețite vitele înaintau încet, frig tot mai mare ei la datorie permanent. Pe la mijlocul drumului, Valeriu simte că e greu, că nu va mai putea răbdi, tovarășul e departe cei de făcut!?

Tocmai trece pe acolo un autocamion se zice c'a unui mare precupeț din Pârneava — pe care l oprește. Explică șoferului situația, îl imploră aproape, să-l urce și pe el până la Arad. Probabil simțise omul, că n'o mai duce mult altfel. Acesta acceptă, însă sare „găzdărița”: „Lasă-i în... mami lor, dacă vreau să câștige bani, meargă pe

(Urmare în pag. 2-a)

## Culisele politice

Se încearcă formarea unui directorat european. Este o nesiguranță, pentru fiecare din cele patru puteri: Italia, Franța, Germania și Anglia. Franța între cele două dușmane, Italia și Germania — nesustținută totdeauna de Anglia, — riscă să fie deseori în minoritate. Anglia, cu tot desinteresul ei, nu află totdeauna izolarea care să-i convină.

Germania, în situația în care se găsește, este o neliniște pentru toți. Acest directorat, înfăptuit, ar nimici efectele benefacatoare a Ligii Națiunilor.

Di Titulescu, se grăbește la Paris, să înglobeze în cazul formării acestui directorat și Mica Înțelegere împreună cu Polonia.

În interesul păcii ar fi bine ca, pentru mica înțelegere și Polonia să se obțină două voturi.

Discuții asupra bugetului Municipiului Arad.

## Dreptatea leului

Moto: dela un evanghelist.

Celui ce are i-se va mai da, iar celui ce n'are i-se va lua și ceace se pare că are.

Cercetând bugetul Municipiului Arad vedem că repartizările s'au făcut cu totul arbitrar, neținându-se seama de realități, ci numai de anumite interese.

Întâi, instituțiunile culturale au fost tratate vitreg, acordându-li-se sume sub nivelul posibilităților de trai. Așa s'a acordat Școalelor comerciale de băieți și fete numai suma de lei 100.000 Bibliotecii palatului suma de lei 60.000. Biblioteca palatului care va trebui să devină cel dintâi focar de cultura, nu poate trăi numai cu cei 60.000 lei. A început să se găsească în inferioritate față de alte biblioteci, care își înțeleg rostul altfel.

Al doile, în ceace privește capitolul salarii, e o adevărată bătaie de joc, o sfidare a mizerii generale în care ne zbatem. Astfel constatăm: s'au redus salariile personalului de

serviciu, ca agenți, camerisți pazitori de câmp, cu câte 500 lei lunar de fiecare, cu un total de 623.000 lei. Este știut că acest personal a avut salariul cel mai mic, trecut mult sub minimum de existență. Și tocmai acum când s'a efectuat această reducere barbară aflăm că conform unei speciale legi de compensație, s'a mărit salariul Dlui Primar al Municipiului.

Ne întrebăm? Să nu mai fie oare nici un mijloc de constrângere pentru acești domni care se lafălesc în salarii mari, în ciuda mizerii generale. Așteptăm desmintiri din partea Dlui primar al Municipiului.

D. Roșu.

## Bugetul Municipiului Arad

Bugetul Municipiului Arad, a fost votat de consiliul Municipiului și Dl. primar îl va înfățișa personal, spre aprobare Ministerului de Interne.

Bugetul e încheiat, cu suma de lei 62 milioane.

## Dușmanii victimelor

Sunt cincisprezece ani de când războiul mondial a fost proscris. Pe urma dezastrului nefast, în urma milioaneilor de eroi jertfiți pe altarul sfânt al patriei, au rămas victimele cari poartă numele generic: I. O. V. Nenorocirii aceștia au fost lăsați la discreția conducătorilor de Stat, cari pe lângă puținele și minimele favoruri acordate s'au bătut joc, de existența acestor urmași ai martirilor și le au neglijat complet interesele. Concepții greșite și mentalități asiatică, au avut politicienii dela noi, despre felul cum au înțeles ei, a satisface doleanțele orbilor, șchiopilor, ciungilor, văduvelor fără sprijin, orfanilor copiii străzilor și ai nimăunii.

Astăzi a face parte din clasa I. O. V., este o rușine spun unii, acei a căror sentimente de umanitate sunt alterate complet, din cauza situațiunii lor înalte de cari beneficiază și pe care n'o merită.

Peste tot membrii I. O. V.-ului boicota i, ușile se'nchid la apariția lor, iar tinerii orfani — viitorii cetățeni ai țării — cari fac școala, sunt puși la stălp din cauza taxelor și asupra taxelor pe cari nu sunt capabili a le achita. Se argumentează că nu prea își fac datoria — adevărat — dar dacă s'ar căuta și analiza situațiunea lor cu mai multă atențiune, cum a făcut Dl. Nedgioghe, instituind o anchetă care a dat rezultate foarte triste, reeșind că nenorocirii școlari — în general — orfani din războiu, flămânzesc zile întregi, locuiesc în mansarde reci și umede, când gerul bătute de crapă opacă, elevi dejeră fiindcă noțiunea căldurii a dispărut pentru ei odată cu venirea iernii. Tot acești copii se școală cu nepăle'n cap — neavând ceasornice — și pleacă spre școală, făcând kilometri și unde ajung, cu o oră sau două mai devreme.

Aceasta e situațiunea orfanului — elev.

Cum își închipue dar, un om sănătos la minte că flămând, gol și dejerat cineva să-i mai poată îndeplini datoria completă.

Aceasta este adevărul, aceasta i realitatea și din nefericire ptețutindeni.

Dușmanilor, cari calcă în picioarele lor murdare, aspirațiile și idealurile sfinite ale tinerei generații, a orfanilor le răspundem: Gândiți-vă că odată se prea poate să întrebăm înțâm și noi aceleași maniere.

Mai multă condescendență față de odraslele scumpe ale acelor, cu a căror sânge s'a frământat pământul și s'a plămădit România de astăzi.

Silviu Negrea.

**Abonamente**

10 Lei — — lunar

100 Lei — — anual

Se vor trimite  
pe adresa de pe prima pagină**Mica publicată**

Profesoară dă lecții de limbă germană, convenabil. Doritorii își vor lăsa adresa la ziar.

**Cinematograf****„CORSO“**

De Joi:

Anny Ondra

**B A B Y**separată al atracțiunea filmului  
**Singing Girls**

Înainte de program

Regie BOLVÁRI GÉZA

**Plimbare cu Stolz****Robert în Wiena**

In curând:

**Cântărețul  
Necunoscut**un film cu cântece, cântate de  
LUCIEN MORATORE, cântăreț  
dela opera din PARIS

Vizitați Cinematograful:

**„URANIA“**Sâmbătă, Duminecă, Luni după  
Romanul Dnei Fanny Hurst**Umbra fericirii**

cu John Boles și Irene Dunne

Sâmbătă la ora 3

**Mata Hari**Duminecă la ora 11 jumătate  
și Luni la ora 3**Două inimi  
fericite**

Marți, Mercuri și Joi

**Prințul  
Arcadie****Rubrica grafologică**

Prezentați 10 șire scrise cu cerneală pe hârtie neliniată arătând sexul și etatea. În baza acestei analize veți obține o apreciere a caracterului Dv.

Doritorii de a consulta grafologul ziarului nostru, vor trimite în plic cu scrisoare și 10.— Lei timbre fiscale. Răspunsul îl vor primi prin ziar. Cei ce doresc răspuns a parte vor trimite mărci postale pentru o recomandată.

**Cupon grafologic**

No. 5.

ziarul „OMUL“

Psiho-grafologia Dlui Vălcovici.

Spiritu de observație, Curaj, Ambal, Inclinație puțin spre compromisuri. Îngăduitor, Răbdare, Simetrie. Inclinații artistice, Umor cu ironie. Puțină răutate, jalozie, răbunător. Inițiativă. Spirit critic. Dominat în chestiuni de inimă. Memorie bună. Sensibilitate. Diplomatie. Inclinație pentru științele pozitive. Logică puternică. Simț estetic. Ambiție.

**SPORT**

Tricolor—Olympia P.T.T. 1:0

Olympia deși pășeste pe teren sigură de victorie, cedează cele 2 puncte lui Tricolor, care jucase cu multă însuflețire.

Cauza, e jocul individual — descompus — produs de înțelegerea Olympiei. Afară de Comloșan, aproape n'a existat. Barbu I și Sultz au fost numiți o piedică în calea celorlalți. Apărarea a fost la locul ei.

Tricolor a produs un joc rapid și ajutat și de noroc marchează punctul victorios prin Schimdt.

Arbitru: Măcean, confuz,

Hakoach—Unirea 2:2

Arb.: Kalmár.

C.H.A. — Transilvania 3:1 (0:0)

Atletii, ajutați întrucâtva și de arb. câștigă un joc pe care nu-l meritau.

Arb.: Burdan, parțial.

S.G.H. — Șoimii 2:2

Șoimii, reușesc să facă un rezultat senzațional. Gimnasticii, încrezuți abea au putut să și câștige punctul.

Gloria CFR—Amefa 4:1 (3:1)

Joc amical. Au marcat Mărienț (2) Dobra și Aliman pt. Gloria și Nagy pt. Amefa.

**Duminecă.** 2 Aprilie pe arena Gloria C.F.R. în cadrul Diviziei Naționale se va disputa match-ul România (Cluj)—Gloria C.F.R.

Litu

Abonați ziarul:

**OMUL****Impărțirea remizilor la Casa de Asigurări Sociale—Arad Nemulțumiri.**

Forurile superioare a Caselor de Asigurări Sociale — în scopul intensificării, cât mai mult a încasărilor de cotizații — au dispus să se dea remiză lunară, atât funcționarilor însărcinați cu încasările, din care se compune aparatul de control și urmărirea, cât și organelor care depun o activitate în plus peste orele oficiale, dându-le concurs.

Ei bine, la Casa de Asig. Sociale din Arad, totul ar fi decurs în mod legal și just dacă la împărțirea remizei s'ar fi ținut cont de munca depusă de fiecare funcționar, dându-se remiza fără părtinire.

În primul rând există nemulțumiri printre executorii, care fac serviciul mereu pela periferiile orașului.

Aceștia alegă ziua înțreagă pe străzi, încasând sume bagatele și li-se retribuie remiză, nu după munca depusă, ci după încasările efectuate. În schimb acest sistem este convenabil pentru colegii lor privilegiați de „soartă“, care fac zilnic o plimbare comodă pela întreprinderile mai mari din centrul orașului,

încasând sume colosale, bucurându-se astfel de grosul remizei, pe când primii mai sărguincioși poate decât cei din urmă, îndură pe lângă istovirea serviciului greu, obiectiv și tot felul de amenințări.

Pe lângă averșune și dispreț față de cei ce au împărțit și s'au împărțit remiza din asudurile altora, mai rămâne întrebarea de unde soluția ca celui care a fost mai multe luni în concediu, să i se dea mai multă remiză, decât celor ce săptămânal își reînnoiesc pingelele pe ghețe, ca să aducă cât mai mulți bani în casă.

Or, dacă un oarecare medic pe nedrept a beneficiat de remiză, de ce s'a făcut excepțiune cu farmacia Casel?

Ar fi de dorit ca forurile superioare să i-a măsură, pentru că în viitor să nu se mai dea remiză aceluia care n'au nici-o legătură cu încasările și să se împartă în mod egal între executorii, iar celorlalți funcționari administrativi după meritul fiecăruia în parte.

**Valeriu Iofa**

(Urmare din pag. 1-a.)

jos... Angajatul se înclină supus, automobilul a plecat, în urma lui la vre-o două sute de metri, Valeriu Iofa cade frânt și acolo, rămâne...

Din toate părțile viscol, frig, zăpadă în ochi, muget de vite, grohot de porci, salturi de viței isbiți de forțele intemperice; sub teroarea acestora cei doi mânători se sbat în ghișele morți, celei mai năprasnice: să simți văzând cu ochii, cum ai să te prăbușești... Și-ncolo, atunci, în vătoarea nenorocirilor, o femeie nu vrea să înțeleagă geamătul unui om, ce simte că numai scapă; vede că nu i chip și mod să mai iasă teafăr. Nu crede necesar să-i ușureze soarta, invidia o prinde când se gândește că acela ar putea iarăși câștiga ceva ca să trăiască; atâta bunătate n'a mai sălășluit în inima aceea, ca să satisfacă ultima dorință a unui muribund...

Ne mirăm, de vremurile grele, căutăm să le înțelegem înțelesul în diferite sensuri: noi între noi o dăpostim fiare — sălbăticiuni — două ființe omenești, au fost lăsate în drum să înghețe, între animale, mai repede decât să le fi întins o mână într'ajutor, cei cari ar fi putut...

Căzul, necesită o discuție mai amplă: o facem, noi o să revenim.  
S. Antoniu-Vierul**Cremene și Amnar**

Curiositate!

O domnișoară, încă pe băncile școlii — și nu-i mirare, e foarte curioasă să l cunoască, măcar așa.. pe Eliazar. Vezi ca-i un spirit inventiv — chestia cu căsătoria somerului de lux (Nr. 2 al ziarului).

Nu domnișoară, nu e un spirit inventiv, am redat un fapt corect și ca probă, mai posed la dosar încă un exemplar, gata pentru însușitoare la comandă, acestăi Aramis — nume celebru, mușchi tari, băiat frumos și încă cu leată lunară de 3000 lunar. Tipul e tânăr (27 ani) l'a apucat însă furta însurătorii și a jurat, că de nu-si află o fetă tânără — fie chiar săracă, se va căsători cu o văduvă bogată (bun înțeles dacă află).

Iată că nu se prea dovedește inventiv...

Eliazar

**Poșta Redacției.**

Secretarul de redacție stă la dispoziția publicului între orele 2—3.

E. V. P. Lipova, primim cu plăcere colaborarea, în curând răspuns detaliat. Pentru abonamente mulțumim.

## Ecouri în provincie

Două surori. Etatea: 18 - 20 ani. Profesiunea casnică. Semne particulare: inteligente dar sărmane și . . . urâte. Poate dacă ar avea îmbrăcăminte pentru vârsta lor, n'ar apărea tocmai atât de suspectă înfățișarea, dar au pe ele numai sdrenje.

— D voastră, din ce trăiți!

— Măneam, așa dela o zi la alta.

O dată pe datorie, după aceea răbdăm până la o nouă ocazie.

— E. (soră sa) ce face acasă?

— Sade!

— Cum șade? Nu face nimic, ceva lucru de mână sau..

— Cine poate lucra în camera friguroasă, când îți îngheață degetele pe ac. Stăm mai mult în pat, una lângă alta, ca să ne încălzim...

Scriem 1933 civilizația în sec. XX asistență socială chete și para chete de atâtea ori luptă contra desfrâului! Dați gurilor flămânde posibilități de aș-i câștiga pâinea cea de toate zilele, pentru că dacă nu vrea să fie cocotă: trebuie să-și potolească foamea în lacrimi — tocmai acele cari ar trebui să fie mame în viitor. Apoi totul se va rezolvi în și dela sine.

\*

6 ore dim. O bătrânică, trage un cărucior după ea, spre piața Alancu. La un moment dat, niște domni (citește palton cu blană, ghete de lac, baston și țilinder) cheflii, ce mergeau spre casă, sau spre cutare birt — din glumă îl răstoarnă Din el pe drum, s'asterne: ouă, brânză, smântână, varză acră, de toate... Baba, plânge ținând capul în palme. Ei rād, respingând apoi protestele buniceii, cu câteva palme răsunătoare peste obraji ei

arși de bătrânețe... Rușinea ce m'a cuprins la gândul că și aceștia, pot fi socotiți ca „oameni“ m'a dispensat de a aștepta sfârșitul. Târziu de tot, un sergent, se sbătea să l ducă pe „șeful“ bandei. Nu cred să fi răzbit, fiind că-l amenința și pe acesta, legănându-se, cu bastonul.

\*

O concurență serioasă fac astăzi meseriașilor, exordonanțele și exșoferi, lăsați la vatră. Au fost bieți oameni în serviciu pela stăpâni, cu mare influență — iar acum au devenit inutilizabili. Aceea n'au uitat însă, când le-a strâns mâna la plecare, să-le predea și câteva cărți de vizită pentru toate cunoștințele lor din urbea cutare. Ajunși acolo aceștia dau târcoale dela situație la situație exhortați de recomandații.

Ei se cred capabili, apți pentru orice — la stăpâni, au făcut de toate: și se vor considera așa în-bumă parte reușesc nu pot fi refuzați, fiindcă au protecție. Adecă sunt har la țata zilei.

Arsenie Cumpănă.

### Institutul Social Banat-Crișana,

A pornit publicația s'a oficială, anunțată bilunară, și pusă sub conducerea dlor Cornel Groșorean și Ioachim Miloia Cuvântul înainte schițează un program vast și de explorări în adâncul sufletului autohton. Materialul semnat de dnii C. Stoicanescu, Traiar Topliceanu, Octavian Lupăș, Cornel Groșoreanu și alții, precum și o groasă rezumativă a activității intelectuale din Banat, dau revistei un aspect sobru și de preocupări sintetice. Secretar de redacție samnează dl. profesor Ilie Ghenadie.

## Un nou ideal național

Duminecă 25 I. c. eminentul profesor al politehnicei din București, Dl. V. Valcovici la invitația asociației inginerilor din Arad, a ținut o conferință în sala Palatului Cultural, care s'a dovedit deastadata de ne-încăpătoare. Selectul public între care se remarcă multă lume minoritară, ovaționează îndelung pe conferențiar. Omul a cărui aleasă gândire, cu o argumentație tehnică de cea mai aleasă marea, ne-a dat o rară înălțare sufletească. Subiectul conferinței „Un nou ideal național“ a pus pe tapet, o problemă din cele mai arzătoare. Cloaca politică cu miasele ei otrăvitoare s'a întins peste tot, țara întreagă orbecăleşte de 15 ani de pe urmele ei. Se simte tot mai mult nevoia unui cuvânt răsplat spus din o inimă și un suflet românesc. Acesta a fost spus Duminecă. Se va afla oare cine să-l urmeze?

## Iubileul ziarului

### „Patria“

Cu prilejul împlinirii a XV ani de existență, confratele Clujan, a apărut în număr festiv. Sunt pagini închinare unui trecut de muncă, isvoare de noi înfăptuiri, înșiruite la un eveniment, ce va constitui de acum, un punct de reper. în gazetăria provincială postbelică.

Noi încrustăm pe vabojul timpului acest fapt, în dorința sinceră ca, peste preocupările noastre de toate zilele, să plănaze mai departe cugetul spre realizare a unei supremații culturale, ramificate în toate părțile, de gemetele cari tind spre această înfăptuire

## Disprețul morților

*Sfârșitul a sosit — moartea,  
Nu te împotrivi  
Resemnează-te morților,  
Căci tulburându-le liniștea  
Cu tânguiri deșarte  
Îți atragi disprețul lor.*

*Meditezi  
Asupra fericirii  
Ce te așteaptă?  
De simți greutatea pământului  
Așternând tăcerea eternă  
Peste stărvul tău,  
Nu te indoi  
De eternitatea „ilusiei“.  
— Acesta e adevărul!*

*Sfârșitul a sosit,  
Morții te așteaptă . . .  
Nu-i gicni,  
Ei știu să disprețuiască  
Tăcând.  
Resemnează-te!  
Tăcerea lor se datorește  
Seriozității eterne.*

Nathan

Duminecă 2 Aprilie 1933  
ora 5 d. m. Di Prof Alexandru Lapedatu, va vorbi despre: România la conferința de pace dela Paris.

## Exploatarea ideii de naționalism și patriotism

Cuvintele: „național“ și „patriotic“, exprimă tradiționalul de familie a unui popor, născut ori încuibat într'un ținut.

Cu cât aceste cuvinte sunt mai mult pătrunse în elementul de familie, ele au un efect precumpănitor în atitudinea instanță a masei. În timpul din urmă, când evenimentele se succed surprinzător, fariseii neamurilor întreprind comerț rentabil pe aceste idei, devenite pivoți de exploatare a bunei credinți.

Ori, ajunge să te bați pe piept că ești mare naționalist, mare patriot și apoi să mai faci și pe călăul care spumegă înaintea unei spânzurători imagine, unde promiți spectacole de limbi alungite și ochi ce nu-și află locul în orbitele căpățanei și s'a făcut, ești aplaudat, venerat — limita dorințelor tale . . .

Cum aceste scene se succed mereu, dela un timp, massa se va plictisi de acelaș cântec și ceia ce a fost pentru ea un bun — sfânt — tradițional, va depăși energismul inmagasinat în aceste cuvinte miracol, devenite o banalitate — prin faptul că sunt prea la ordinea zilei, în gura unor exploatare, cari se numesc politicieni, ori simple unelte ale acestora.

Spectatorul neutru se înțelege acela cu o fire în sentimentul căruia se macină mersul vremii, este nepotent în fața unei atari nimicnicii, prin faptul că ridicând glasul, tot ce e demnitate în cugetul lui, va fi socotit necinste și trădare. Fici cei mulți fiind decisivi — urmându-se regula de drept a majorității, adevăratul patriot va fi condamnat și huiduit.

Condamnarea și huiduirea vin de acolo, că el este un om sincer, spune adevărul . . . care ustură; răul din om, nu voește îndreptarea lui prin om, ci o voește ca rezultată de învăț pe spinare proprie.

Prejudicata în deobște, este azi precumpănitoare. Omul nu se conduce după firul depănător al lucrurilor într'un sens indicat de împrejurări, el este captivul vorbelor goale și al tradiției conservatoare — aceasta chiar împotriva tendințelor de evoluție culturală în sens democratic.

Unde să căutăm răul? În incultură. Massa trebuie învățată să priceapă. Când cultura va pătrunde, ca niște faruri săgetoase, până în cătunul dătător de senzații adăpostitoare, atunci demagogia nu va mai avea ce să caute prin câmpul gloriei de odinioară.

Procedul întrebuit pentru înfăptuirea unei revoluții culturale, este de o importanță superioară și trebuie acomodat după mediu, avându se în vedere și gradul de civilizație în care stagnează massa — câmp de activitate.

Când e vorba de cultură, patriotismul și naționalismul nu vor servi de stimulent. Acestea ar putea duce doar, la o concepție culturală înbibată în șovinism, ceia ce e contrar cu rațiunea de a fi a omului.

Demagogia stimulantă pe temeiul naționalismului și patriotismului, nu tinde spre cultură, ci poate da cel mult roade de alterare a unui fizic stăpânit de un intelect, ce nu voește să știe de cuvântul ordine, ceia ce conduce la anarhism și disolvarea statului prin boicot de unilateralități interne.

Romulus Drăgan

## Șoseaua: Nădlac-Pecica-Arad

Frumoasa comună Nădlac este, fără îndoială, una dintre cele mai nedreptăți-te din România. Fiind bogat, firește, Nădlacul contribuie cu sume însemnate în bugetul țării.

Totuș Nădlacul este lipsit de o legătură bună cu restul țării, fapt care aduce mari pagube și neajunsuri locuitorilor și împiedică transportarea produselor bogate ale comunei.

Linia ferată — îi lipsește, pentru că frontiera a trecut gara în Ungaria. Pentru comunicația cu județul i-a mai rămas o șosea de piatră, care duce spre Pecica și Arad. Cu câțiva ani mai în urmă, această șosea era bine îngrijită și puternică. Cățătoriile cu automobilul și autocamioanele se făceau în condițiuni aproape multumitoare. În ultimii ani însă, acest drum de mare importanță, a devenit impracticabil și primejdios, datorită unei neatenții condamnable.

Nimeni nu s'a sesizat de ruinarea acestei șosele, decât doar însetații după voturi, în preajma alegerilor, pentru ca mai apoi, Nădlacul să fie din nou uitat și lăsat într'o izolare păgubitoare.

Mai nou, se vorbește despre o cale ferată care să treacă prin Ungaria și despre un drum betonat, refăcând drumul cel vechi și prăpădit.

Este vorba despre două proiecte cari cer bani mulți, mult timp și formalități.

Până atunci, Nădlacul va suferi mai departe, iar cei siliți a vizita Aradul vor trebui să și sdruncine mintea cu autobusele mănate prin gropoaie.

Lynx

## Din Măderat

În 23 Martie, s'a desbătut de către comitetul local de revizuire Timișoara, contestația făcută de Dl. David Antoniu învățător (2 comp.) contra D-lui Teodor Bau, primarul comunei.

Comitetul de revizuire a constatat, că invinuirile aduse D-lui Teodor Bau, n'au fost decât calomnii.

Ar fi de dorit ca pe viitor, D. David A. să nu se amestece în chestiunile cari nu l privesc, ci mai bine să-și vadă de școală și sănătate.

Arcadius.

Cumpărați la

## Păli la Tăutu

vinde tot felul de mărfuri cu prețuri reduse:

Stofe, ciorapi, crep-de-chinurile cele mai moderne de paști.

## D. Dr. N. Lupu

În Dumineca trecută n'a fost la Arad. L'a reținut în București afacerea . . . adică mai bine zis speranța că doar, un spion va răsturna guvernul și atunci cu orice preț se agața de un porto-foale.



Oameni politici sunt buclucăși. Nu poți conta pe exactitatea lor, deci rămâne să-1 așteptăm pe conferențiarul — ministru și în spe . . . duminici multe în șir.

## Somajul s'a terminat la Arad

Din sursă sigură aflăm că biroul de ajutoare al șomerilor din Arad își închide porțile cu data de 1 Aprilie 1933, epuizându-se toate resursele. Sumele, care au alimentat fondul șomerilor pe anul în curs, au provenit dela Primăria Municipiului cum și suma de 180.000 lei dată de Ministerul Muncii.

Primăria intenționează să acționeze și în timpul verii, pentru a aduna fonduri în folosul șomerilor. Primăria a redus cota în bugetul anului acesta dela 1,000 000 la 300 000 lei, cu toate că șomajul e în creștere.

Așa că vin vremuri grele pentru șomeri, când autoritatea nu va mai putea satisface toate doleanțele. Se așteaptă și la noi inițiativa particulară, ca să ajute pe acei cărora criza le a distrus toate posibilitățile de trai. Glesul multor guri ilământ de va găsi sprijin în mulțele Societății zise de binefacere? Așteptăm. Reporter.

## Pace sau Războiu

La banchetul din Paris, oferit de comitetul prietenilor păcii în onoarea reprezentanților presei internaționale, d. Paul Boncour, ministrul Afacerilor Străine a spus că, dificultățile prezente sunt grave dar nu imposibile de soluționate. Totuș, în cursul lunilor ce urmează se va hotări dacă vom avea pace sau războiu.

## Afacerea Skoda — spionul Seletzky

### Situația guvernului

O simplă bănuială, o constatare de fraudă — abia de 25 milioane lei — a dus la deslănțuirea unei vijelii, care în tot cazul va risipi mulți lauri de pe frunți, cari până ieri erau paiațele răsfătului Bucureștean.

Frauda și-a schimbat fața și-n dosul afaceri, s'a prins firul unei rețele de spionaj, Aceasta nu trebuia! Interesant, că guvernamentalii îl apăra pe spionul Seletzky, cu toată dovada pipăibilă, ce-i apasă pe spinare, care ne îndoim să poată su-

porta calmul până la extrem. Tot pe socoteala acestei afaceri s'a pus problema căderii guvernului. În aceasta privință sunt juste găreriile oamenilor politici, cari aduc argumente de prestigiu, contra acestor propuneri. Căderea guvernului nu e admirabilă să fie provocată de un spion.

Sunt alte motive de ordin mult mai vital pentru această țară, opoziția n'are decât să le scormonească și s'a făcut.

## Din Mândruloc

### „Liturghie fără apostol“

De și poate lucrurile de felul care le menționez aici, ar fi mai bine poate a le pune sub o pătură, prin care să nu se observe atitudinea rea, totuși le vedem cum s'au petrecut. Cazul e cam vulgar, dar foarte adevărat: În frunțașă comună Mândruloc, între multe alte lucruri cari sunt de combătut se află și unele de ritm bisericesc. Așa de exemplu Duminecă în 26 Martie la Sfânta liturghie s'a zis evanghelia, fără ca înainte să se zică Sf. Apostol. Este vreo schimbare în Inv. bisericești s'au nu? Dacă da, ne închinăm. Dacă ba, regretăm. Și cred că cu aceste regretă și poporul . . .

Un sătean.

## Din Măsca

În drum spre Arad, s'au aflat două gume de automobil (lux) — ele se află la D. Târhuța Nr. 91 — pagubașul este încunoștințat a se prezenta la numitul spre a și le ridica.

Cetățenii din comuna noastră sunt foarte indignați, din cauza gropaielor săpate pe lângă ca'ea ferală electrică, Arad Podgoria. Aceste săpături pe lângă că nu se infundă, sunt lăsate în plata Domnului, fără pic de siguranță, așa că porcii, alte animale, ba chiar și oamenii sunt în pericol a cădea în ele.

M

## Plugărești

Plugarii se plâng că, nu pot plăti dobânzile pe data scadentă de 26 Aprilie. Fiindcă termenul de 26 Aprilie, cade tocmai în toiu semnăturilor de primăvară, când plugarii au de făcut cheltueli importante.

Ar trebui ca guvernul să vină cu o lege, pentru amânarea până la toamnă a plății dobânzilor.

## Boicot general contra mărfurilor germane

Evrei, din toată lumea, ca un protest contra persecuțiilor pe cari le deslănțue actualul guvern din Germania, contra lor au hotărât să pună cele mai mari piedeci, în făcerea mărfurilor germane pe piețele mondiale.

Germaniei, care se sbate în criza de azi, îi mai lipsește acest lucru . . .

Evrei, au situația cea mai frumoasă în comerțul lumii și dacă Germania nu încetează persecuțiile contra lor, își va afla beleaua.

## Un popă din Semeac,

Se plânge c'am avea ceva cu cucernicia Sa. Poate, avem și noi motive... de unde să știe popa...

Totuș așa ca chestiune, l'am întreba noi ceva pe dușmanul nostru, care ni-a aruncat epitetul de comoniști, ori cam așa ceva și zii: „Unde era și ce făcea D-sa în ziua de 27 Martie în Arad, aproape de prefectură — așa pela ora trei?”

Dacă nu-și amintește o să i spunem noi: e la mijloc o blană neagră... și zii popo mulțam că scapi ușor.

Miercuri seara 29 Martie 1933, în localul Ordinului Bunilor Templieri, a vorbit Dl. Dr. Fuchs, avocat „Despre alcool și criminalitate“ Domnia sa într'o conferință științifică, la care a asistat un public numeros și select, a arătat marele aport a alcoolului la comiterea crimelor și a tot felul de boli etc. Cu date statistice și argumente susținute în parlamentul maghiar de Dl. Vaida și Cicio Pop.